

GERMINAL

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 0'75 ptas.
Semestre 1'50

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PASEO DE LAS GERMANIAS

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Número suelto **5** céntimos

Lo de Granada

No podemos dejar pasar en silencio nuestra protesta por los luctuosos sucesos ocurridos estos días en Granada, porque entendemos que no hay leyes divinas ni humanas que justifiquen tan brutales atropellos. Cuando un pueblo se echa a la calle, harto de las trapacerías y abusos de un caciquismo feroz, en vez de ametrallarlo, debieran atenderse sus demandas y obrar en justicia. Y no nos vengamos los timoratos escudándose en la causa del orden y en si ha sido un acontecimiento imprevisto. El pleito de Granada es un pleito viejo, como quedó demostrado en la sesión del miércoles celebrada en el Congreso. El pueblo granadino está pidiendo hace años, un saneamiento en la administración de aquel municipio, pero nuestros beocios gobernantes con sus procedimientos y su incapacidad, le han dado largas al asunto, hasta que ha llegado un momento que ha ocurrido lo inevitable.

Y no es lo peor del caso lo sucedido en la bella ciudad andaluza, sino que como dijo el diputado socialista señor Prieto, toda España se encuentra en la misma situación.

Hay sin embargo, un detalle sintomático, que en medio del sentimiento que nos producen las desgracias ocurridas, nos hace vislumbrar un rayo de esperanza, de que esa sangre no ha sido inútilmente derramada.

El desaprensivo cacique granadino, el Lachica ese, tuvo la osadía de proclamar ante el Congreso que los sucesos eran la consecuencia de la propaganda realizada por algunos catedráticos de la Universidad. Ahí duele precisamente. Cuán grande sería la indignación de la totalidad de ese honrado pueblo, que los hombres que dedican las mejores horas de su vida a transmitir la ciencia en sus cátedras a la juventud, abandonan la calma y serenidad de los claustros universitarios para

lanzarse en el torbellino de las luchas políticas y arrancar a los párrafos de la sociedad, de la miseria física y de la esclavitud moral en que viven. El día que todos los profesores españoles imiten el ejemplo de los de Granada, la regeneración de España será un hecho.

Decididamente el oficio de cacique cada vez se pone peor.

Una solución

A tí, pueblo, y en especial a los que formáis la Juventud Republicana, dirijo estas mal pergeñadas líneas que, si bien carecen de elocuencia y corrección, son en cambio fiel reflejo de la indignación de un rebelde.

En este desgraciado país, el Estado se levanta, cual sombra fatídica, impidiendo toda expansión popular y absorbiendo todo esfuerzo que redunde en un beneficio general.

Aquí los gobiernos no se constituyen por la voluntad del pueblo. A éste no se le considera capaz para saber quienes son los que por él velan y cuales los que de él viven. Y en esta situación, unos cuantos granujas se erigen en vergonzosa tutoría del país.

No se toma ninguna medida que en algo nos beneficie.

Sólo obtienen recompensa los que trabajan contra el pueblo.

Somos una caricatura de pueblo moderno, producida por un espejo ondulado. Una caricatura que sólo hace reír a los rufianes, y que miran con desdén los tahures de la política.

Sólo los que se ponen serios, o lloran, ante su vista, son los que corrigiendo la grotesca imagen, intentan convertirla en fotografía.

En todo el mundo la libertad y el derecho del hombre han triunfado siempre. Aquí siempre han sido ahogados esos gritos redentores.

Ejemplo antiguo: Cuba y Filipinas.
Ejemplo moderno: Cataluña.

Los mismos que nos traicionaron y acuchillaron hace veinte años, son los que hoy intentan por todos los medios, sofocar las ansias de regeneración de nuestros hermanos.

Aprended en tan bella página de unión y voluntad por la causa común, y en breve podréis vosotros también sacudir el yugo opresor e injusto que nos tiene atenazados junto a la reacción.

Uníos en compacto grupo. Haced caso omiso de todo cuanto se os quiera imponer por la fuerza.

Pueblo, vuelve la vista atrás y mira

a lo que te ha conducido tu pasividad de algunos siglos. Sal de tu letargo y examina las consecuencias de tu tolerancia durante la guerra.

Jóvenes, soís como los leones: bravos y nobles; mas como el rey de los animales, soís también indolentes. Necesitáis que se os aguijonee y martirice para usar de vuestra fuerza.

Haced una vez tan sólo, uso de vuestra fiereza para imponer vuestra justa voluntad, y esto puede ser una solución.

JOSÉ ARANDA ESPINÓS.

PÁGINAS DE ORO

POLÍTICA Y ENSEÑANZA

La relación estrecha, íntima, entre la política y la enseñanza en la vida de los Estados modernos, parece cosa indiscutible. La proclaman mil campañas políticas de las más rudas y violentas, en que el objeto capital de la lucha era un problema pedagógico. ¿Qué partido que se estime digno del gobierno, en un país culto, dejará hoy de inscribir en el programa de acción sus aspiraciones en materia de educación nacional?

Somos en este punto una excepción lamentable. Nuestros partidos casi ignoran la pedagogía, no sienten el problema de la cultura. Van a las reformas de la enseñanza perezosos, sin oriente, sin fe, sin entusiasmo, sin aquel calor que la tercera República ha puesto en formar el alma de la nueva Francia, y merced al cual, el presupuesto de Instrucción pública, que en 1870 no pasaba de 26 millones de francos, se elevó a 261, y menos con la persistencia de Prusia, que aumenta sin cesar los recursos de la Escuela, convencida, por feliz experiencia, de que de allí viene su dominio expansivo en los mercados del mundo.

La enseñanza en todos los países apasiona y divide a los partidos, diferenciándolos, oponiéndolos. Al lado del problema social, con el religioso y el económico internacional, constituye la primera materia de los programas de lucha. Las energías más sanas y poderosas, los temperamentos más resueltos, suelen reservarlos los partidos para la acción política que exige el desenvolvimiento de la Escuela, la formación del maestro, la resolución eficaz de los mil problemas que entraña la función de la enseñanza, como función específica del Estado.

Peró fenómeno curioso y digno de notarse.

La enseñanza es, sin duda, un campo de lucha política muy adecuado para el combate cultísimo de las pasiones más nobles.

Y esto no obstante, el problema de la educación nacional, popular, o como quiera llamarse, es quizá aquel respecto del cual hay una mayor coincidencia de ideas y de aspiraciones, y para cuya solución interna se ha producido en la política culta de los grandes pueblos una corriente más definida y sincera.

Se vé claro que la enseñanza es una gran función colectiva, que pide atención y esfuerzo nacionales, y se vé además muy claro que hay entre sus problemas mucho elemento del que podríamos llamar técnico, neutral, distinto de aquel puramente político, tendencioso, de dominación y de influjo.

No cabe discrepancia, dada la fe en la Escuela y la esperanza en la virtud de una educación y de una cultura, sobre la necesidad de poner el problema de la enseñanza en primera línea en la vida nacional, y sobre la conveniencia de aunar en una dirección común, superior o extraña a la política variable y tornadiza, todas las fuerzas intelectuales y morales de que un país dispone, y cuyo concurso permanente exige la elevación de su cultura.

Las gentes, por otra parte, pueden ver claro, desde los campos más opuestos, que hay en la obra de la educación de un pueblo no pocos puntos concretos, acerca de los cuales es posible una leal coincidencia de opiniones y una feliz cooperación de esfuerzos. Que se debe acabar con el analfabetismo; que es indispensable elevar la condición social y pedagógica del maestro; que deben ponerse al servicio de la Escuela cuantos elementos intelectuales posea la nación; que haya una inspección pedagógica verídica; que es preciso alentar seriamente, con auxilio persistente y continuado, la alta investigación científica... He ahí, entre otros mil que podrían citarse, puntos sobre los cuales nada tienen que ver las luchas de unos partidos con otros, y respecto de los cuales cabe una acción nacional común, desinteresada, de todos los hombres de buena voluntad y de ideas.

Acción que por elaborarse fuera de los intereses encontrados de los partidos, debe imponerse a los gobiernos como la expresión más alta de una política eficaz y fecunda. Con instituciones específicas o sin ellas, esa acción y la presión correspondiente se manifiesta en los grandes pueblos modernos. A ella se debe, quizás en primer término, el subir incansante de los presupuestos de enseñanza.

Todo cuanto se haga entre nosotros por provocarla será, sin duda, labor verdaderamente patriótica.

ADOLFO POSADA.

Al pueblo

En esta guerra se han visto cosas sorprendentes. De todo lo en ella ocurrido, se desprenden grandes enseñanzas.

Una de ellas es la cuestión de las responsabilidades.

Nunca como ahora, se había planteado el problema de exigir, judicialmente, para los autores de tan enorme catástrofe, la culpa que merecieron.

Siguiendo el ejemplo de los aliados, preguntamos a nuestros compatriotas: ¿sabéis quién tiene la culpa de vuestra ignorancia? ¿Os habéis parado en pensar quiénes han sido los culpables de vuestro atraso en la vida?

Seguramente la respuesta será negativa. No obstante, hay quien se ha preocupado en estudiar esas causas. Pero como los autores de esa gran desgracia nacional, aun son poderosos, nadie los ha condenado.

Yo te diré sus nombres. Se llaman *monarquía y clericalismo*.

Y como no tendría bastante lugar para formularle mi denuncia, aunque llenase columnas y más columnas; te aconsejo que leas cualquier tratado de Historia, de no importa qué autor, y allí verás año tras año, las enormidades que han venido haciendo los culpables que te he señalado.

Fíjate en lo que fué España antes y después de los Reyes Católicos, hasta nuestros días.

Compara después el desarrollo de los acontecimientos en el extranjero.

Y después de bien capacitado, sigue el ejemplo de los aliados: exige cuentas a quien te las deba y cóbralas en la misma forma que lo hicieron los rusos con sus gobernantes a la terminación de su guerra con los japoneses.

Esta es otra de las cuestiones que tú, pueblo, debes juzgar sin dilación y sin revisar la causa.

REGIONALISMO

A dos regiones, puede decirse que ha quedado circunscrito el movimiento regionalista. Vizcaya y Cataluña. Afortunadamente para España, ese movimiento no ha sido secundado por las demás provincias, y aún dentro de la misma Cataluña existen muchos distritos que no son regionalistas. Donde tiene verdadera fuerza es en las dos capitales, Barcelona y Bilbao.

Debido, sin duda, a esta última amenaza del regionalismo catalán, ha despertado en casi todas las provincias españolas un movimiento de simpatía, pero bien pronto ha sido sofocado por las ofensas que los catalanes han inferido a la patria española. Otra cosa hubiese sido, si este movimiento se hubiese encauzado para derribar al actual régimen anárquico que domina en España.

Apenas si pueden aportar en defensa de su nacionalidad unos pocos caracteres de su personalidad, pero nunca los suficientes, que las doctrinas sobre la nacionalidad exigen. Unidad de raza, fronteras naturales bien definidas, comunidad de cultura, unidad de lengua, una tradición común, etc., etcétera, cuya resultante es la verdadera nacionalidad.

Más elementos de nacionalidad tie-

nen los vascos, que poseen un verdadero idioma, no un dialecto, y pertenecen a una raza distinta de los demás pueblos de la península, o por lo menos que ha conservado la pureza primitiva mejor que los otros, pero sería irrisorio que todos los antiguos pueblos y razas que tienen idioma propio formaran una nación, sobre todo después de haber transcurrido algunos siglos desde que se unieron a otros pueblos y a otras razas para constituir una nación más amplia, más grande, y por lo tanto más cercana al ideal humano.

Nosotros entendemos que el problema regionalista debe quedar reducido a la autonomía de los municipios, base del verdadero engrandecimiento de España.

REGMORO.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria

El lunes 10, a las seis y media de la tarde, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Peiró y con la asistencia de los señores Melis, Terrades, Marsal, Cabrera, Trevijano, Morant, Moreno, Castañer y Miñana.

Abierta la sesión, se procede a la lectura del acta de la anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Orden del día

El Alcalde manifiesta que había citado a la Comisión de Hacienda para que examinase la cuenta de Consumos del pasado mes de Enero, y que sólo habían acudido los señores Terrades y Morant, no pudiendo por tanto dictaminar. El señor Terrades propone que se agregue a esta Comisión un concejal más y es nombrado el señor Peiró por unanimidad.

En vista de que de la lectura de las cuentas de los cuatro trimestres del pasado año 1918, no podían enterarse los señores concejales, se acuerda que queden sobre la mesa ocho días, con el fin de poder estudiarlas, con la adición que hace el señor Castañer, de que sean con todo detalle, especificando los ingresos y gastos.

Se acuerda pagar del capítulo de imprevistos el servicio telefónico del Ayuntamiento y Casa-cuartel de la Guardia civil, correspondiente a los tres trimestres últimos.

Se dá cuenta por la Comisión nombrada para estudiar los medios más factibles para la construcción del Cementerio Municipal, del dictamen siguiente:

«Los que suscriben, Concejales del Excelentísimo Ayuntamiento, nombrados en sesión del día ocho de Enero del presente año, mil novecientos diez y nueve, para estudiar y proponer a la Corporación los medios que consideran más factibles para construir un Cementerio Municipal, al Excelentísimo Ayuntamiento, proponen:

Que cumpliendo todos los trámites establecidos en nuestras leyes para el emplazamiento o construcción del Cementerio Municipal de esta ciudad, como es: orientación del mismo, distancia de la población, etc., el Excelentísimo Ayuntamiento debe ser el encargado de construirlo, y en aten-

ción a que la Corporación carece de metálico suficiente para ello, estiman y consideran como más adecuado para su realización los medios siguientes, que más adelante se detallarán después de fijar la cabida o extensión del mismo.

a) CABIDA O EXTENSIÓN DEL CEMENTERIO MUNICIPAL.—Considerando los que suscriben, que una obra de esta naturaleza e importancia, no debe responder a las necesidades del presente, sino a las muchísimas generaciones venideras, estiman que el campo que se adquiera para emplazar en el mismo, el referido Cementerio, ha de tener una cabida de veinte hanegadas como minimum, a no ser que se encontrare alguno en mejores condiciones o más fácil adquisición, que se podría aprovechar para ello también, siempre que fuese mayor de quince hanegadas.

b) Encontrado o buscado el campo y hechas las gestiones necesarias para su adquisición, se procederá por el Arquitecto Municipal a la formación del proyecto o plano del Cementerio Municipal, proyecto en el que se fijará el precio y coste de las obras.

c) MANERA DE CONSTRUIRSE.—Para construirse el Cementerio Municipal, el Excelentísimo Ayuntamiento emitirá un empréstito que tendrá el nombre de «EMPRÉSTITO PARA CONSTRUIR UN CEMENTERIO» en acciones de doscientas cincuenta pesetas cada una, calculando los que suscriben que entre compra de terreno, construcción del Cementerio y demás atenciones, podrán invertirse cincuenta mil pesetas.

d) Las acciones del empréstito devengarán el cinco por ciento de interés anual.

e) Cada año, a partir desde aquel en que queden terminadas las obras, empezarán a amortizarse las acciones del empréstito.

f) En garantía del pago de los intereses y para que el sobrante se destine a la amortización del capital de este empréstito, el Excmo. Ayuntamiento de Gandía, retendrá en depósito en sus arcas municipales el diez por ciento de todos los arbitrios, rentas e impuestos que tiene a su favor e ingresen en el presupuesto municipal. Con este dinero y con el que se obtenga del rendimiento del Cementerio, cubiertos los gastos se pagarán primeramente los intereses y después todo el sobrante se destinará a la amortización de todas las acciones que se puedan.

g) Todo aquel que sea poseedor de acciones del empréstito y desee adquirir terrenos dentro del Cementerio para la edificación de panteones, nichos y fosas, podrá efectuar el pago del terreno adquirido mediante el canje de acciones.

h) Para la construcción del Cementerio, así como para la administración del mismo, hasta que quedé totalmente satisfecho o pagado el empréstito, se nombrará un Consejo de Administración, compuesto de las personas siguientes: el Alcalde de Gandía, dos Concejales designados por el Excelentísimo Ayuntamiento, el Abad de la Colegiata, el Registrador de la Propiedad, el decano de los tres Notarios que existen en esta ciudad, el Subdelegado de Medicina del Distrito y cuatro ac-

cionistas designados en junta de accionistas por mayoría de votos.

Para el funcionamiento de este Consejo se formará un Reglamento de gobierno interior.

Visto que la singular premura que las exigencias sanitarias de esta ciudad tienen de construir un nuevo y capaz Cementerio, y con el fin de activar en lo posible la realización de tan útil mejora municipal, los suscritos proponen al Consistorio que, sin levantar mano del asunto, se instruya el expediente para la emisión de las acciones del empréstito para construir el Cementerio Municipal.

No obstante el presente dictamen, V. S. con su elevado criterio y como siempre, acordará lo más procedente y conforme.

Gandía, a 6 de Febrero de 1919.—*Morant, Melis, Terrades y Gómez Trevijano.*»

Es defendida por sus ponentes y con el mayor entusiasmo se acuerda citar al pueblo de Gandía a una reunión para darle cuenta de este acuerdo.

Se dá lectura de un expediente instruido para adquirir en arrendamiento una casa para cuartel de la Guardia civil, propiedad de D. Ramón Sancho.

El señor Terrades manifiesta que este contrato empiece a regir desde 1.º de Enero del corriente año y no desde fecha anterior en que pide el señor Sancho, y así queda aprobado.

Despacho extraordinario

El Alcalde, dice, que debido a los últimos temporales, el aire huracanado ha arrancado un árbol en la plaza denominada del Prado, y la madera la ha utilizado en hacer trapas y testelladores que en varias acequias faltaban. También dá cuenta de que en la calle de Canalejas hay dos árboles secos que proyecta arrancarlos, con cuya madera piensa componer, entre otras cosas, todos los bancos del paseo que están en estado lamentable.

El concejal republicano ruega a la Presidencia que haga cumplir el acuerdo que tomó la Corporación, para que se construyan las aceras de la calle de Canalejas, pues desde mucho del buen nombre de la ciudad. Pide que se haga extensivo dicho acuerdo al resto de la población, y con la promesa del Alcalde, se levanta la sesión.

Germen.

Una página vivida

INTERVIEW

Entre la multitud heterogénea que forma las masas, hay una enorme parte de la opinión total, que piensa, y cree firmemente, en la excelencia de la vida de bohemia errante.

En esto ocupan los artistas un lugar preeminente.

¡Cuán injusto es con ellos ese monstruo de mil cabezas, que conocemos con el nombre de *público*!

Vé a las bellas en la pista, sonreírle después de haber, quizá, despreciado la muerte en arriesgados ejercicios.

Pasan ante su vista los alegres clowns, con vestidos estrafalarios...; y después piensa que todo ha sido obra de «frágiles muñecos, cuya misión es divertirles.»

Y como no les concede otro fin que

ese, los mira con superioridad, con orgulloso desprecio.

Para satisfacer la curiosidad de algunas cabezas del monstruo y borrar en las otras esa falsa opinión, nos dirigimos al popular clown Barrera. Oigan ustedes lo que nos dice este simpático artista.

—¿...?
No señor. Lo que podíamos llamar mi oficio, es cajista de imprenta.

—¿...?
Yo trabajaba en Barcelona y formaba parte además de las compañías de mímica. En el Circo Ecuéstre se necesitaban algunos de nosotros para una pantomima. Sin saber cómo me vi vestido de clown y aún no me he quitado el traje.

—¿...?
Antes de venir con Nolo y Martinetti, estuve, hace diez y ocho años con David Bernabé en una plaza de toros que había cerca de la estación. No ganábamos una gorda y nos íbamos, con caballos inclusive, a Fuente-Encarróz, de donde regresábamos con unas pocas pesetas a las tres de la mañana. Entonces comía el elenco.

—¿...?
Los aplausos hacen desaparecer el compañerismo para dar paso a la envidia. Especialmente los clowns, si podemos fastidiarnos unos a otros, por una palmada, no lo dejamos.

—¿...?
Generalmente son tontas. Todas sueñan en la conquista de algún «chiquito bien» con mucha pasta que las retire; y con estos cálculos, o se quedan para vestir imágenes, o arreean con cualquier moniato. Hay contadas excepciones.

—¿...?
Los artistas extranjeros—nos dicen con su gesto peculiar—«ni fú ni fá». Si aquí se les considera, a nosotros en su país se nos quiere. Los mejores son los italianos y españoles.

—¿...?
El mayor éxito fué llevar a la plaza de toros de Granada las 12.000 almas de su cabida, el día de mi beneficio.

En Barcelona tuve otro que me fué pagado con cárcel.

—¿...?
Si señor. Era la guerra entre ingleses y boers, cuando las bombas de la calle de Cambios Nuevos. Sabido es el salvagismo del teniente Porta con los presos de Montjuich. Un periodista me contó un cuento para que lo dijese. Por la noche me presenté en la pista con un perrito, dudando qué nombre ponerle. Si le ponía Krüger, me parecía que rebajaba al ilustre presidente del país de los diamantes; y si le ponía Porta, se me antojaba deshonorar un perrito tan lindo con el nombre de un inquisidor.

Ovación delirante y salida pa la Delega. ¡Figúrese si se entera semejante chacal!

—¿...?
¿Aventuras dice? Estando en Almansa, vinieron de Ayora proponiéndome que fuera con unos amigos, a torear unas vaquillas. Nos daban siete pesetas y un kilo de carne. Cobramos por anticipado y al poner banderillas, me empitonó la cabra aquella. Pretextando la rotura del traje, me metí dentro y salimos pitando. Por la carretera

oímos como el público reclamaba a los toreros.

Peró no crea usted que sólo soy *malleta*. En Granada me sacaron en hombros, también por banderillar, y cuando se cansaron me encontré a media hora de distancia y vestido de *tonto*. Tuve que ir a pie a la plaza para cambiar de ropa, seguido de más de mil chiquillos.

En Callosa de Segura se me ocurrió beber e invitar a los compañeros, a costa de los cobradores de contribución, que andaban por allí. Al efecto, y pasando por tales, nos fuimos a Cox, donde entramos a saco, con el mayor éxito, en dos tabernas. Al llegar a la tercera, dice el dueño: «...inspector? Este es el *tonto* Barrera!»... «No saque la botella», le dije; y volvimos a casa.

—¿...?
En Liria reñí con el empresario y estuve quince días escardando aceitunas y pelando panochas, para llenar el buche. Al verme un carretero el tupé, me dijo que en Alcoy había un circo de «un tío de mucha fuerza». Gracias al alcalde pude telegrafiar al Sansón del siglo XX, que me contrató, pero no pude debutar por lo mismo que no voy a poder salir de aquí: por el agua.

—¿...?
En Villena tuve un fracaso que se convirtió en éxito. Había una *peña* de *góticos* que se metía conmigo. Una noche fué tal el *pitorreo*, que, ya cabreado, dije: «¿En qué se diferencia un billete de 1.000 pesetas a mí?... En que el billete gusta en todas partes, y yo aquí no gusto». Desde entonces, el amo...

—¿...?
Me estaba pintando una noche en Alcira, cuando recibí un telegrama. Los compañeros, entre bromas, me felicitaban por el que suponían ventajoso contrato. Aquel despacho traía la noticia del fallecimiento de mi padre. Después de asociarse todos a mi pena, lo hizo también el director con estas palabras: «¡Barrera a la pista!» No sé lo que hice. No veía y oía más que un ruido continuo. Después me dijeron que había estado colosal...

LOCALES

Merece plácemes nuestra primera autoridad por la honrada labor y activa gestión desplegada desde que tomó posesión de su cargo.

Nosotros, que sabemos con los innumerables obstáculos con que se tropieza, no le regateamos los aplausos que con esta ocasión se merece.

Séanos sin embargo permitido llamar su atención con respecto al estado lamentabilísimo en que se hallan la mayoría de las calles de Gandía, debido a estas últimas lluvias y a los muchos carros cargados de cajas de naranja que por las mismas transitan.

Esto se evitaría si se consiguiese el empalme y prolongación de las carreteras de Villalonga a Gandía y de Gandía a Oliva.

Esperamos ser atendidos en nuestra justa petición.

Por causa de la lluvia quedó interrumpida la línea férrea de Carcagente a Denia en varios trayectos, que

quedaron inundados, quedando detenidos el correo en Tabernes de Valldigna y el mixto en Jaraco.

En el kilómetro 42, cerca de Oliva, quedó detenido otro tren mixto, por haberse inundado la línea unos treinta centímetros sobre los rieles. La brigada de Gandía hizo un reconocimiento a las diez de la noche, y encontró unos 200 metros de vía descarnada completamente, profundizada a unos 35 y 40 centímetros en varios puntos. Con teas encendidas se procedió a la recomposición de la línea, quedando ésta espedita a las doce de la noche, y pasando los trenes ascendentes y descendentes llevando un retraso de 10 horas.

Los trenes de la línea de Gandía a Alcoy fueron suprimidos por las averías que el temporal causó en dicha línea. El día 12 volvieron a circular con las convenientes precauciones.

De «El Mercantil Valenciano» del día 13, copiamos la siguiente noticia: «Para los cultivadores del capullo de seda.

El diputado a Cortes por Gandía, señor Loygorri, secundando las gestiones del ingeniero-jefe de la sección Agronómica de Valencia D. Constantino López, ha conseguido del ministro de Fomento que se giren 68.930 pesetas, que faltaban para el total del pago de las gratificaciones a que tienen derecho los agricultores valencianos que se dedican al cultivo del capullo del gusano de seda.

Dicha cantidad es para pago de las subvenciones correspondientes al año 1918, pagadas sólo en parte hasta ahora por haberse agotado el crédito correspondiente.»

MESA REVUELTA

DE LA SEMANA

Dijous—6—S'ham enterat de que y'ha un solitari de cartes amoroses, que no pot solucionarlo ningú. Si els interesats están dispòsts a pagar una paelleta modesta, que vinguen a nosatros y els descubrirem el secret en tots los pels y senyals. *Lo sabemos todo*, al estil de la «Revista Pathé.»

Divendres—7—Grans preparatius de casòrios. Tots están contents. D'así uns cuáns mesos parlarém. Ya vos heu dirán de mises. Ara tot son ilusíons filles de la poca edat, chicóns, pero cuant ú entra en anys... ya no pot eixirne.

Disapte—8—Tres sinvergüenses, es dir, dos sinvergüenses y un escolanet, van de acompañants a una boda, y agafen un caragól que no poden aclarirse. Asalten moradas agenas, cantant á tota vet y no deixant dormir als habitants de la casa asaltada.

Sort que 's desfá la sosietat y el ú deixa caure el *alló en terra* y ya no pot alsarse, el atre agarra y compra tots los garbonets que veuen en Gandía (s'en vá l'home de paella) y el escolanet entra en casa y no l'entenen. Parla fransés. ¡Redell quin cañamó!

Diumenje—9—Seguixen els éxits en els teatros y seguixen fumant en les sales de espectaculs dels mateixos. Aixó no está bé, caballers. Y'ha que respetar lo que l' autoritat tinga á bé manar, en mes motiu tratantse de una cosa tant asertadament feta, com es el

no deixar que se fume en els teatros. Asó demostra el grau de cultura de un poble, y no y'ha que donar *fum* en lloch de llum.

Dilluns—10.—Comensá el temporal d' aigua. No's pot eixir de casa. Si la compañía que la proporciona al poble de Gandía, y la que vol proporcionarla, la donaren en tanta abundancia... ¡Pero si, sí, aigua, aigua... al'aigua limón!

Dimats—11—Es fásil que pronte abaixen el preu de alguns artíouls de primera nesesitat. Tenim entés que nostre alcalde está prenint mes medidas que un ingeniero, pera portar á cap dit abaratament de les materies de primera nesesitat. De primera; muy bien.

Dimecres—12—La comisió de balls de este Carnaval, comensa á pendre acuerdos. Ché salaos; recordeusen d'un any que prenint acuerdos casi es torneu locos, y hagué qui aná á parar á la amarchal, y atres s'asentaren en la porta de l'Iglesia del Grau y feen carases á les agüeles qu' eixien de misa. Cuidado jeh?

PASATIEMPOS

POR SIVEJARQUE

GEROGLÍFICOS

A S mal D S R.M. BACO

EE ENO
ELTA UNV.

COLMOS por Sivejarque

El de un hojalatero.—Cortar una lata a tiempo.

El de un gós rabiós.—Morder el polvo.

Solusíons als pasatems insertats en el número pasat:

Les ham perdudes, y com el secret sols el te Sivejarque y este també *está perdut* hasta que l' encontrem no podém saberles. En el próxím número anirán totes. Mentres, *patix* un poquet lector meu.

Bibliografía

«LA FAMOSA COMEDIANTA»

Esta admirable obra de Abel Hermant, uno de los mejores novelistas franceses contemporáneos, acaba de publicarse en LA NOVELA LITERARIA.

«La famosa comedianta, novela del mundo de los teatros—dice Blasco Ibáñez en el prólogo que ha escrito para esta obra—, fué muy comentada en el momento de su aparición, pues el público adivinó en cada uno de sus personajes imaginarios un modelo viviente exactamente copiado.

Unos quisieron ver en la protagonista de *La famosa comedianta* a Sarah Bernhardt, otros a Réjane, otros a diversas actrices célebres. En realidad, a quien más se asemeja esta comedianta novelesca, por sus orígenes, su carácter y los incidentes de su vida, es a Réjane. Pero *La famosa comedianta*, con sus caprichos amorosos, sus aventuras y su sentimentalismo final, es la historia de todas ellas y de ninguna, pues Hermant, como muchos novelistas, compone sus personajes con rasgos observados en distintos modelos, se inspira en la realidad para crear, pero no la copia servilmente, con una minuciosidad chivesca.

Más claros y fáciles de reconocer son los personajes masculinos de esta novela, especialmente el de marido-empresario de *La famosa comedianta*. El mismo Hermant reconoce que le sirvió de modelo un célebre director de teatros que estuvo casado con la Réjane.»

Esta obra, editada lujosamente como todas las de la exquisita colección de LA NOVELA LITERARIA, se vende a tres pesetas en todas las librerías, bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

PLANA DE ANUNCIOS



ÚNICO DEPÓSITO DE LA RENOMBRADA LÁMPARA STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballo en adelante, a precios de fábrica.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMPAÑÍA

MAYOR, 60. GANDÍA

RECOMENDAMOS NUESTRA ÚNICA ACREDITADA LÁMPARA "STARK" MEDIO WATIO



COMPAÑÍA TRASMEDITERRÁNEA

Servicio de vapores fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona

El vapor "TORREBLANCA" saldrá de este puerto todos los sábados directo para Barcelona a medio día, admitiendo CARGA y PASAJEROS.

Para más informes dirigirse en Gandía a su consignatario

D. JOSÉ SALINAS SEMPERE

Calle de San Francisco Borja

De Gandía a Alcoy

Y VICEVERSA

Desde 1.º de Febrero ofrece sus servicios de ordinario

VICENTE SEMPER

Domicilios { En GANDÍA: Plaza del Mercado.
En ALCOY: Mosén Torregrosa, casa Peralta.

VIAJE DIARIO • SERVICIO A DOMICILIO

Prontitud : Seguridad : Economía

FÁBRICA DE TRALLAS

JUAN ROMAGUERA, HIJO

CLASES

Espina.		En clases especiales = =
Espiquilla	8 hilos.	= = se reciben encargos.
Trenzadas	4 "	Precios sumamente = =
Torcida	3 "	= = = = económicos.

Despacho: Germanías, 4
GANDÍA

BUENA OCASIÓN!!

Con el fin de liquidar, se venden 3.000 metros espino artificial propio para cercar huertos al económico precio de 8 céntimos metro, cuyo artículo podrán adquirirlo en la Aserrería de

ANGEL GASQUE

CAMINO DE BENIRREDRÁ.—GANDÍA

Gran Fábrica de Tubos y Tejas

Y LADRILLOS

Horno continuo : Horno intermitente

Según todos los adelantos científicos modernos

En tubos y canales para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias.



Ladrillos hueco rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillos de fachada, ángulos, etc., etc.

PEIRÓ Y COMPAÑÍA

JERESA (VALENCIA)

JOAQUIN ALEMANY

Nueva, 5 — BENIPEIXER

Visitad esta casa y os convenceréis de que con el abono ALEMANY se puede obtener un gran resultado en toda clase de cosechas.

Su composición: Cuatro partes del referido Abono por una de sulfato de amoníaco.

Esta mezcla se hace ante los consumidores.

Precios por saco de 75 kilos, 48 pesetas

LOS SABAÑONES

(Pruñons, Panallóns)

SE CURAN EN 24 HORAS

con la

POMADA ADROVER

Precio: 2 reales caja

De venta en todas las farmacias

DISPONIBLE